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 الإحساس والاستجابة والتنظٌم فً جسم الإنسان -الفصل الأول /  عملٌات حٌوٌة –الوحدة الثانٌة 

 -  ْ( 55؟ ) صو١ف ٠ؼًّ وً ِٓ اٌجٙبص اٌؼصجٟ ٚجٙبص اٌغذد اٌصّبء ػٍٝ اٌزٕظ١ُ فٟ جسُ الإٔسب                             

 ٣ؼٔلإ ٓؼب ُضجظ اُؼ٤ِٔبد اُؾ٣ٞ٤خ ك٢ اُغسْ ٝضجظ الارضإ اُذاخ٢ِ (.) ٣زآصس اُغٜبصإ ُضٔبٕ ػَٔ الأعٜضح الأخشٟ, إر 

 ( 55 – 56 ص)  ر١ٍٙب اٌزٟ الأسئٍخ ػٓ أجت صُ اٌزب١ٌخ الأشىبي ادسط -

 

 

 

 

 

 ) خ٤ِخ ػظج٤خ / ػظجٕٞ( -(؟  1.. ِبرا ٠ّضً اٌشىً ) 

 ( 1 – 2 – 6 – 5 – 3 – 4 )؟ ( رجؼب لارجبٖ اٌس١بي اٌؼصجٟ 6 – 5 – 4 – 3 – 2 – 1سرت الأسلبَ ).. 

 ٗوطخ ارظبٍ عسْ اُؼظجٕٞ ثبُٔؾٞس( .ٛضجخ أُؾٞس / )  (؟ 5ِبرا ٠ّضً اٌجضء سلُ ) .. 

            ) ؿٔذ ٢٘٤ِٓ ( (؟ 8( ٠ٚزىْٛ ِٓ اٌخلا٠ب اٌّشبس ٌٙب ثبٌشلُ )  6ِب ٘ٛ اٌزشو١ت اٌزٞ ٠ذ١ظ غبٌجب  ثبٌجضء سلُ ) .. 

)إشبساد ًٜش٤ٔ٤ًٝبئ٤خ ر٘وِٜب اُؼظجٞٗبد ث٤ٖ أعضاء اُغسْ ٝاُذٓبؽ ٝاُؾجَ اُش٢ًٞ, ٝث٤ٖ ضخ اٌّمصٛد ثبٌس١بي اٌؼصجٟ؟ ٚ ..

  (77ص. )ٗلسٜب اُؼظجٞٗبد

) ٣٘شؤ ػ٘ذ رؼشع اُؼظجٕٞ  (  55) ص ِزٝ ٠ٕشأ اٌس١بي اٌؼصجٟ؟ ِٚب دٚس اٌغشبء اٌجلاصِٟ ٌٍؼصجْٛ فٟ رٌه؟ -

 اُس٤بٍ ر٣ٌٖٞ ك٢ كبػِخ ٓسبٛٔخ رش٤ًت اُـشبء اُجلاص٢ٓ ُِؼظجٕٞ ُٔ٘جٚ ٓ٘بست ٓسب١ٝ أٝ اًجش ٖٓ ٓسزٟٞ اُؼزجخ . ؽ٤ش ٣سبْٛ

  ( . الأ٣ٞٗبد ه٘ٞاد رذػ٠ ٓزخظظخ ه٘ٞاد ك٤ٚ رٞعذ إر – اُؼظج٢

 ( اطـش2اُشٌَ سهْ ) )     ( ِٓ د١ش: اٌذجُ ٚ اٌؼذد ٚ اٌٛظ١فخ؟ 1( ِٚب ٠ّضٍٗ اٌشىً )  2لبسْ ث١ٓ ِب ٠ّضٍٗ اٌشىً ) .. 

 .(( ٗوَ اُس٤بٍ اُؼظج٢  1. ٝظ٤لخ اُشٌَ ) ؽغٔب ٝأًضش ػذدا ُٝٚ ٝظبئق ٜٓ٘ب دػْ اُؼظجٞٗبد ٝؽٔب٣زٜب ٝرض٣ٝذٛب ثبُـزاء 

) ه٘ٞاد رخزِق ٖٓ ؽ٤ش  ( 55) ص ِب أٔٛاع اٌمٕٛاد اٌّزخصصخ اٌّٛجٛدح ػٍٝ غشبء اٌؼصجْٛ ؟ أػظ أِضٍخ؟ -

اُز٢ رٞعذ ػ٠ِ اُـشبء ثؼذ رشبث٢ٌ  اُو٘ٞاد اُؾسبسخ ُِ٘ٞاهَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خٓضَ ه٘ٞاد رؾزبط إ٠ُ ٓ٘ظْ ُلزؾٜب ٝإؿلاهٜب طج٤ؼخ اُؼَٔ / 

ٝاُز٢ رٞعذ ػ٠ِ اُـشبء هجَ رشبث٢ٌ ٝاُخبطخ اُو٘ٞاد اُؾسبسخ ُلشم اُغٜذ اٌُٜشثبئ٢ ٝػ٤ِٜب ٓسزوجلاد اُ٘ٞاهَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ ًٝزُي 

٢ٛٝ رلزؼ ٝرـِن رِوبئ٤ب )ه٘ٞاد اُزسشة( ٜٓ٘ب ه٘ٞاد رسشة أ٣ٞٗبد  رؾزبط ا٠ُ ٓ٘ظْ ُلزؾٜب ٝإؿلاهٜبٝه٘ٞاد لا ثؤ٣ٞٗبد اٌُبُس٤ّٞ. 

 اُظٞد٣ّٞ ٝه٘ٞاد رسشة أ٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ (.
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         :                                                          ( 57 – 58: ) صاسزخذَ اٌشى١ٍٓ فٟ الإجبثخ ػٓ الأسئٍخ اٌزب١ٌخ    -

 رزشًض  ؽبُخ اُشاؽخ) اُشٌَ ٣جٖ اُؼظجٕٞ ك٢  ( ٚضخ رشو١ض الأ٠ٛٔبد ػٍٝ جبٔجٟ اٌغشبء اٌجلاصِٟ؟3ِٓ اٌشىً )

 ك٢ ؽ٤ٖ رزشًض أ٣ٞٗبد . ًٝزُي ا٣ٞٗبد اٌُِٞس٣ذ اُسبُجخ )ك٢ اُسبئَ ث٤ٖ خ١ِٞ( ا٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ أُٞعجخ خبسط ؿشبء اُؼظجٕٞ

 , ٣ٌٕٝٞ داخَ ؿشبء)ك٢ اُس٤زٞسٍٞ( سبُجخ  ٓشرجطخ ثغض٣ئبد ثشٝر٤ٖ ًج٤شح اُؾغْ ك٢ اُذاخَاُجٞربس٤ّٞ أُٞعجخ ٝا٣ٞٗبد 

 َٓ كُٞذ (.  77 -اُؼظجٕٞ سبُجبً ٓوبسٗخ ثخبسعٚ  ٝٝعٞد كشم عٜذ ٓوذاسٙ )

                           (؟ 3( ػب١ٍِٓ ِٓ اٌؼٛاًِ اٌزٟ رىْٛ جٙذ اٌشادخ ٚػبًِ ٚادذ ِٓ اٌشىً )  4دذد ِٓ اٌشىً ) ..  

 (. ٣3ٞضؾٚ اُشٌَ  2/ ٝاُؼبَٓ ٣4ج٤ٜ٘ٔب اُشٌَ  (57ص ) 3ٝ  1) اُؼٞآَ 

اُظٞد٣ّٞ/  ه٘بح رسشة أ٣ٞٗبد  2ه٘ٞاد رسشة ا٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ/  1)  (؟ 4( فٟ اٌشىً )  3 – 2 – 1ئٌٝ ِبرا رش١ش الأسلبَ ) .. 

 اُجٞربس٤ّٞ(. –ٓضخخ أ٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ  3

 اُشٌَ اُج٤ب٢ٗ اُزب٢ُ ٣ج٤ٖ أُشاؽَ اُز٢ ٣ٔش ثٜب 

 اُؼظجٕٞ هجَ ٝطٍٞ ٓ٘جٚ ٓ٘بست ٝثؼذ 

 ٝطُٞٚ, رٔؼٖ ك٢ اُشٌَ صْ أعت ػٖ الأسئِخ 

 ( 02 - 07اُزب٤ُخ: ) ص 

 كزشح اُغٔٞػ( 5ٓشؽِخ اُشاؽخ /  1)  (؟ 5ٚ  1ئٌٝ ِبرا رش١ش الأسلبَ ) .. 

 ( ؟5ٚ  4ٚ  3)أ٠ٛٔبد اٌجٛربس١َٛ أصٕبء اٌّشادً ث١ٓ دبٌخ لٕٛاد أ٠ٛٔبد اٌصٛد٠َٛ ٚلٕٛاد.. 

أُشؽِخ  ه٘ٞاد أ٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ اُؾسبسخ ُلشم اُغٜذ اٌُٜشثبئ٢ ٓلزٞؽخ, ٝه٘ٞاد أ٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ ٓـِوخ / 3أُشؽِخ )

ٝه٘ٞاد  اُظٞد٣ّٞ رٌٕٞ ه٘ٞاد أ٣ٞٗبد 5أُشؽِخ ا٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ ٓـِوخ ٝه٘ٞاد أ٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ ٓلزٞؽخ / ه٘ٞاد  4

 ٓـِوخ(. ا٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ

أ٣ٞٗبد طٞد٣ّٞ إ٠ُ اُخبسط ٓوبثَ  3ثٞربس٤ّٞ( ُزضخ  –) ر٘شظ ٓضخخ أ٣ٞٗبد)طٞد٣ّٞ   و١ف ٠ؼٛد اٌؼصجْٛ ئٌٝ دبٌخ اٌشادخ؟..  

أ٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ خبسط أ٢ٗٞ٣ ثٞربس٤ّٞ إ٠ُ اُذاخَ ٝرسبْٛ ه٘ٞاد رسشة أ٣ٞٗبد ًَ ٖٓ اُظٞد٣ّٞ ٝاُجٞربس٤ّٞ ك٢ اُؼ٤ِٔخ لإػبدح رش٤ًض 

 اُـشبء ٝرش٤ًض أ٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ داخِٚ ٝاُؼٞدح إ٠ُ عٜذ اُشاؽخ(.

 فٟ دبٌخ ٚجٛد ِٕجٗ ٠سبٚٞ أٚ اوجش ِٓ ػزجخ اٌزٕج١ٗ , اجت ػّب ٠ٍٟ :... 

Naِب اصش رٌه ػٍٝ ٔفبر٠خ غشبء اٌؼصجْٛ ٌىً ِٓ : ا٠ٛٔبد : 1ط
+

K, ٚا٠ٛٔبد  
+

) تزداد نفاذٌة الغشاء لأٌونات  ؟ 

  (08الصودٌوم الموجودة فً السائل بٌن الخلوي لتندفع إلى داخل العصبون / لا ٌحدث تغٌٌر لنفاذٌة اٌونات البوتاسٌوم ( )ص 

 ِٓ د١ش لٕٛاد الأ٠ٛٔبد اٌّفزٛدخ ٚارجبٖ دشوخ الأ٠ٛٔبد ؟ الاسزوطبةلبسْ ث١ٓ دبٌزٟ ئصاٌخ الاسزمطبة ٚئػبدح : 2ط

سبئَ )ك٢ ؽبُخ إػبدح إصاُخ الاسزوطبة رلزؼ ه٘ٞاد أ٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ اُؾسبسخ ُلشم اُغٜذ اٌُٜشثبئ٢, كز٘ذكغ أ٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ أُٞعٞدح ك٢ اُ

٤ّٞ اُؾسبسخ ُلشم اُغٜذ اٌُٜشثبئ٢, كز٘ذكغ جٞربسالاسزوطبة رلزؼ ه٘ٞاد أ٣ٞٗبد اُث٤ٖ اُخ١ِٞ إ٠ُ داخَ اُؼظجٕٞ. // أٓب ك٢ ؽبُخ إػبدح 

 (.إ٠ُ خبسط اُؼظجٕٞ أُٞعٞدح داخَ اُؼظجٕٞ جٞربس٤ّٞأ٣ٞٗبد اُ

 :82 ص سإاي

 ؽ٤ٖ ٣ٌٕٞ ك٢ اُؼظجٕٞ, ُـشبء اُخبسع٢ اُسطؼ ػ٠ِ ٓشرلؼب أُٞعجخ اُشؾ٘بد رش٤ًض أُشؽِخ ٛزٙ ك٢ ٣ٌٕٞ: 1  اٌّشدٍخ

                                                                           :ا٥ر٤خ ُلأسجبة اُذاخ٢ِ, سطؾٚ ػ٠ِ ٓشرلؼب اُسبُجخ اُشؾ٘بد رش٤ًض

 خبسط إ٠ُ أ٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ ث٘لبر رسٔؼ اُجٞربس٤ّٞ, اُز٢ أ٣ٞٗبد رسشة ه٘ٞاد ػ٠ِ اُجلاص٢ٓ اُؼظجٕٞ ؿشبء اؽزٞاء -

                                   داخَ إ٠ُ د٣ّٞا٣ٞٗبد اُظٞ ث٘لبر رسٔؼ اُظٞد٣ّٞ, اُز٢ أ٣ٞٗبد رسشة ه٘ٞاد ٖٓ أًضش - اُؼظجٕٞ

   .اُؼظجٕٞ خبسط إ٠ُ اُ٘لبر ػ٠ِ اُجشٝر٤٘بد ٓضَ اُؾغْ ًج٤شح ثٔشًجبد أُشرجطخ اُسبُجخ الأ٣ٞٗبد هذسح ػذّ -
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ٓوبثَ  اُؼظجٕٞ خبسط إ٠ُ طٞد٣ّٞ أ٣ٞٗبد صلاصخ ٜٓ٘ب ًَ ر٘وَ اُز٢ اُجٞربس٤ّٞ – اُظٞد٣ّٞ أ٣ٞٗبد ٓضخبد ٝعٞد -

 .داخِٚ إ٠ُ ثٞربس٤ّٞ أ٢ٗٞ٣

 .اُؼزجخ ٓسزٟٞ إ٠ُ اُؼظجٕٞ ؿشبء عٜذ ثلشم ٣ظَ ٓ٘بست ٓ٘جٚ ٝطٍٞ :2اٌّشدٍخ

 اٌُٜشثبئ٢, اُغٜذ ُلشم اُؾسبسخ اُظٞد٣ّٞ أ٣ٞٗبد ه٘ٞاد كزؼ أُ٘بست أُ٘جٚ ٝطٍٞ ٣سجتالاسزمطبة:  ئصاٌخ :3اٌّشدٍخ

 .اُؼظجٕٞ داخَ أُٞعجخ اُشؾ٘بد رشاًْ ٓسججخ اُؼظجٕٞ داخَ إ٠ُ اُخ١ِٞ ث٤ٖ اُسبئَ ٖٓ  اُظٞد٣ّٞ أ٣ٞٗبد كز٘ذكغ

 أ٣ٞٗبد ه٘ٞاد ٝكزؼ اٌُٜشثبئ٢ اُغٜذ ُلشم اُؾسبسخ اُظٞد٣ّٞ أ٣ٞٗبد ه٘ٞاد ؿِن ثسجت: الاسزمطبة ئػبدح :4اٌّشدٍخ

 .اُؼظجٕٞ خبسط إ٠ُ اُجٞربس٤ّٞ أ٣ٞٗبد كززذكن اٌُٜشثبئ٢, اُغٜذ ُلشم اُؾسبسخ اُجٞربس٤ّٞ

 . اٌُٜشثبئ٢ اُغٜذ ُلشم اُؾسبسخ اُجٞربس٤ّٞ أ٣ٞٗبد ه٘ٞاد ػجش اُجٞربس٤ّٞ أ٣ٞٗبد ٖٓ أُض٣ذ رذكن :اٌجّٛح فزشح :5اٌفزشح 

                                                    ٍِٟ فٌٛذ(؟ 79 -ِبرا ٠ذذس ٌٍّٕطمخ ِٓ غشبء اٌؼصجْٛ ػٕذِب ٠صً فشق اٌجٙذ ئٌٝ ): 3ط

لا ٣سزغ٤ت اُؼظجٕٞ ُٔ٘جٚ عذ٣ذ, رٌٕٞ ه٘ٞاد أ٣ٞٗبد اُجٞربس٤ّٞ ٝاُظٞد٣ّٞ اُؾسبسخ ُلشم اُغٜذ ) كزشح اُغٔٞػ / 

ثٞربس٤ّٞ( لإػبدح اُؼظجٕٞ إ٠ُ ؽبُخ اُشاؽخ, ٝرسبْٛ ه٘ٞاد رسشة  -اٌُٜشثبئ٢ ٓـِوخ, ٝر٘شظ ٓضخخ أ٣ٞٗبد )طٞد٣ّٞ 

 أ٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ ٝاُجٞربس٤ّٞ, ك٢ إػبدح رٌٕٞ عٜذ اُشاؽخ(.

 كل التالً ٌوضح انتقال السٌال العصبً على طولالش: 5س

 ج (, ادرس الشكل وأجب –ب  –المحور ماراً بالمناطق ) أ 

 (83-82 عن الأسئلة التً تلٌه: )ص

          (؟ 1صف ماذا ٌحدث فً المنطقة ) أ ( من الشكل ) ..  – 1

بكمٌات كبٌرة إلى  +Naنشوء جهد فعل عند دخول أٌونات  )

 مسببا إزالة الاستقطاب(.العصبون  داخل

) ؽذٝس (؟  2ِب دبٌخ إٌّبطك ) أ . ة , ط ( ِٓ اٌشىً )  – 2

إػبدح اسزوطبة ك٢ ) أ ( ٝإصاُخ اسزوطبة ك٢ ) ة (, ٓسججبً ٗشٞء عٜذ كؼَ 

 .( ٝرٌٕٞ ) ط ( ك٢ ٓشؽِخ اُشاؽخ ك٢ ) ة (,

( ػٞدح )أ) (؟3) ( فٟ اٌشىًة, ط ,دبٌخ إٌّبطك )أٝضؼ  - 3

اُغٔٞػ إ٠ُ ٓشؽِخ اُشاؽخ, ٝرٌٕٞ ) ة ( ك٢ ٓشؽِخ ٖٓ كزشح 

 إػبدح اسزوطبة, ٝرٌٕٞ ) ط ( ك٢ ٓشؽِخ إصاُخ اسزوطبة(.

فسش: ٔشٛء جٙذ فؼً فٟ ) ة ( سغُ ػذَ ٚجٛد ِٕجٗ  - 4

) ٝرُي ثسجت رٌٕٞ عٜذ كؼَ ك٢ ٓ٘طوخ ) أ ( ػ٠ِ اُـشبء   ِجبشش؟

 أُغبٝسح ) ة (.اُجلاص٢ٓ ُِؼظجٕٞ أدٟ إ٠ُ ٗشٞء عٜذ كؼَ ك٢ أُ٘طوخ 

لبسْ ث١ٓ اٌؼصجْٛ اٌّذبط ثغّذ ١ٍِٕٟ ٚاٌؼصجْٛ اٌغ١ش : 6ط

؟                               ( 84) ص  ِذبط ثغّذ ١ٍِٕٟ ِٓ د١ش: آ١ٌخ أزمبي اٌس١بي اٌؼصجٟ ٚسشػخ اٌس١بي اٌؼصجٟ فٟ وً ِّٕٙب؟

أُؾٞس ٖٝٓ ؽ٤ش اُسشػخ ٣ٌٕٞ أثطؤ, أٓب اُؼظجٕٞ أُؾبط ثـٔذ  ) اُؼظجٕٞ اُـ٤ش ٓؾبط ثـٔذ ٢٘٤ِٓ ٣٘زوَ اُس٤بٍ اُؼظج٢ ك٤ٚ ػ٠ِ طٍٞ

 ٖٓ ػوذح ساٗل٤٤ش إ٠ُ أخشٟ ػ٠ِ طٍٞ أُؾٞس ٖٝٓ ؽ٤ش اُسشػخ ٣ٌٕٞ اُس٤بٍ اُؼظج٢ أسشع(. اُٞصج٢٘٤ِٓ٢ ك٤٘زوَ اُس٤بٍ ػٖ طش٣ن اُ٘وَ 

                                                     ( 84) ص  ِب اٌؼٛاًِ اٌزٟ رؼزّذ ػ١ٍٙب سشػخ أزمبي اٌس١بي اٌؼصجٟ فٟ اٌؼصجْٛ؟: 5ط

                                             رضداد سشػخ اٗزوبٍ اُس٤بٍ اُؼظج٢ ثٞعٞد ؿٔذ ٢٘٤ِٓ. ٝص٣بدح سٌٔٚ.  –ٝعٞد اُـٔذ ا٢٘٤ُِٔ, ٝسٌٔٚ )إٕ ٝعذ(  – 1

 ثض٣بدح هطش أُؾٞس. هطش ٓؾٞس اُؼظجٕٞ, رضداد سشػخ اٗزوبٍ اُس٤بٍ اُؼظج٢ – 2
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 ػٓ الأسئٍخ اٌزٟ ر١ٍٗ:رأًِ اٌشىً اٌّشفك ٚأجت : 8ط

                                                           ِبرا ٠ّضً ٘زا اٌشىً؟ -أ 

 اٗزوبٍ اُس٤بٍ اُؼظج٢ ك٢ ٓ٘طوخ اُزشبثي اُؼظج٢(.)

               ؿشبء هجَ رشبث٢ٌ, –2) (؟ 5,  2) بء الأجضاءِب أسّ -ة 

 ؽ٣ٞظلاد رشبث٤ٌخ(. – 5

 ثّبرا رشزشن لٕٛاد الأ٠ٛٔبد اٌذسبسخ ٌٍٕٛالً اٌى١ّ١بئ١خ ِغ  -ط 

                                                      (؟1اٌجضء اٌّشبس ئ١ٌٗ ثبٌشلُ )

 ) ًلاٛٔب ه٘ٞاد رؾزبط إ٠ُ ٓ٘ظْ ُلزؾٜب ٝإؿلاهٜب(.

اٌضس  ( ػٕذ ٚصٛي س١بي ػصجٟ ئٌٝ 1ِبرا ٠ذذس ٌٍجضء سلُ ) -د 

Ca+2)رلزؼ ٛزٙ اُو٘ٞاد اُخبطخ ثؤ٣ٞٗبد اٌزشبثىٟ ؟
Ca+2ٓٔب ٣ؤد١ إ٠ُ دخٍٞ أ٣ٞٗبد  

 ٖٓ اُسبئَ ث٤ٖ خ١ِٞ إ٠ُ داخَ اُضس اُزشبث٢ٌ. 

Caِب اٌخطٛح اٌزٟ رٍٟ دخٛي أ٠ٛٔبد  -ٖ 
+2

Ca) رشرجظ أ٣ٞٗبد ئٌٝ اٌضس اٌزشبثىٟ؟  
+2

( ٢ٛٝ اُؾ٣ٞظلاد  5ثبُغضء سهْ)  

( كز٘ذٓظ ك٤ٚ, ك٤زؾشس اُ٘بهَ اُؼظج٢  2(, كز٘ذكغ ٛزٙ اُؾ٣ٞظلاد ٗؾٞ اُـشبء هجَ رشبث٢ٌ )  4 اُزشبث٤ٌخ اُز٢ رؾز١ٞ ػ٠ِ اُ٘ٞاهَ اُؼظج٤خ )

                                                                                                                                                                 ٗؾٞ اُشن اُزشبث٢ٌ(. 

ٗز٤غخ اسرجبط اُ٘بهَ اُؼظج٢ أُزؾشس ؟  فسش سجت دخٛي الأ٠ٛٔبد اٌّٛججخ ِضً أ٠ٛٔبد اٌصٛد٠َٛ ئٌٝ اٌغشبء ثؼذ رشبثىٟ -ٚ 

اد ٝرذخَ أ٣ٞٗبد ؽسبسخ ُِ٘ٞاهَ ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ, رلزؼ ٛزٙ اُوٖ٘ٞٓ اُضس اُزشبث٢ٌ ثٔسزوجلاد خبطخ ػ٠ِ اُـشبء ثؼذ رشبث٢ٌ ٓٞعٞدح ػ٠ِ ه٘ٞاد 

                     ا٠ُ اُـشبء ثؼذ رشبث٢ٌ ٓٔب ٣ٞد١ إ٠ُ إصاُخ الاسزوطبة ٝٗشٞء عٜذ كؼَ ٣ؤد١ إ٠ُ رٌٕٞ س٤بٍ ػظج٢ ك٢ ٛزا اُـشبء(. ا٣ٞٗبد اُظٞد٣ّٞ

                                                                    ؟ِٕؼب لاسزّشاس رٕج١ٗ اٌؼصجْٛ, رذذس ئدذٜ ػ١ٍّز١ٓ, اروشّ٘ب -ص 

 ػٞدح اُ٘بهَ اُؼظج٢ إ٠ُ اُضس هجَ رشبث٢ٌ(. –رؾطْ اُ٘بهَ اُؼظج٢ ك٢ اُشن اُزشبث٢ٌ ثٞاسطخ أٗض٣ٔبد ٓؼ٤٘خ.   -) 

    ( 88 – 85اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌزارٟ:  )ص 

 .٣٘ظْ ػَٔ أعٜضح اُغسْ اُلاإساد٣خ ُِٔؾبكظخ ػ٠ِ الارضإ اُذاخ٢ِ( ) ِب دٚس اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌزارٟ فٟ اٌجسُ؟: 1ط

) ػٖ طش٣ن ٓسزوجلاد ؽس٤خ ٓٞعٞدح ؟ و١ف رٕزمً اٌّؼٍِٛبد ِٓ اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌزارٟ ئٌٝ اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌّشوضٞ: 2ط

ٍ ٓ٘ؼٌسخ رشرجظ ثبلأػضبء اُلاإساد٣خ ) ٓضَ ك٢ الأػضبء اُلاإساد٣خ ُِغسْ رس٠ٔ اُؼظجٞٗبد اُؾش٣ٞخ اُٞاسدح, إضبكخ إ٠ُ ؽذٝس سدٝد الأكؼب

                                                                                                                                   اُوِت ٝا٤ٌُِخ ٝاُشئخ(. 

                  د اٌؼلالخ فٟ اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌزارٟ؟  و١ف رصً اٌّؼٍِٛبد ِٓ اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌّشوضٞ ئٌٝ الأػضبء را: 3ط

                                                                                   ) ػٖ طش٣ن ػظجٞٗبد طبدسح ٢ٛٝ اُؼظجٕٞ هجَ اُؼوذ١ ٝاُؼظجٕٞ ثؼذ اُؼوذ١(.

                                                 روشّ٘ب؟ ِزٝ ٠ؼًّ وً ِّٕٙب؟٠مسُ اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌزارٟ ئٌٝ جٙبص٠ٓ ِزضبد٠ٓ. أ: 4ط

اُغٜبص اُؼظج٢ اُٞد١ اُز١ ٣ؼَٔ ػ٘ذ رؼشع اُغسْ ُِخطش أٝ اُضـٞط اُ٘لس٤خ أٝ اُج٤ئ٤خ ) ؽبلاد اُطٞاسئ = اٌُش ٝاُلش( ٣ٝزطِت  - 1

                                                                                                                                                         ػِٔٚ هذسا ًج٤شا ٖٓ اُطبهخ

اُغٜبص اُؼظج٢ شجٚ اُٞد١ اُز١ ك٢ ؽبلاد اُغسْ اُطج٤ؼ٤خ ؽ٤ش ٣ؼ٤ذ اُغسْ إ٠ُ ٝضؼٚ اُطج٤ؼ٢ ثؼذ رغبٝص اُؾبُخ اُطبسئخ ٣ٝزطِت ػِٔٚ   -2

 طبهخ أهَ(.

 رٞسغ اُوِت, ضشثبد ٓؼذٍ ص٣بدح - اُجؤثؤ, كزؾخ رٞسغ - , ٝاُلْ اُؾِن ك٢ علبف ٓسججب اُِؼبث٤خ اُـذد ٖٓ اُِؼبة إكشاص هِخ :88 ص سإاي

 أُؼذح ٖٓ ًَ ٗشبط رضج٤ظ اُظلشاء, اُؾٞطِخ ػَٔ رضج٤ظٓغ  ؿًِٞٞص إ٠ُ اُـلا٣ٌٞع٤ٖ رؾٍٞ ٗز٤غخ اُذّ ك٢ اُسٌش ص٣بدح - اُٜٞائ٤خ, اُشؼ٤جبد

 .أُضبٗخ رلش٣ؾ رضج٤ظ ٝالأٓؼبء,

( فٟ اٌّمبسٔخ ث١ٓ ػًّ اٌجٙبص اٌؼصجٟ اٌٛدٞ ٚاٌجٙبص اٌؼصجٟ شجٗ اٌٛدٞ ػٍٝ  88/ ص7 – 2اسزخذَ اٌشىً ): 5ط

 الأٔشطخ اٌزٟ ٠ٕظّّٙب وً ِّٕٙب؟
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 خ ٌىً ِٕٙب؟أِضٍ -الأػشاض,  -اٌزأص١ش ػٍٝ اٌجٙبص اٌؼصجٟ ,  -لبسْ ث١ٓ  أٔٛاع اٌّخذساد اٌّخزٍفخ ِٓ د١ش: : 6ط

 أُخذساد أُِٜٞسخ أُخذساد أُٜذئخ أُخذساد أُ٘جٜخ 
اُزؤص٤ش ػ٠ِ 

 اُغٜبص اُؼظج٢

رض٣ذ الإؽسبط ثبُز٘جٚ  -

 ٝاُ٘شبط اُضائل٤ٖ.

رؤد١ إ٠ُ رذ٤ٓش اُغٜبص  -

 اُؼظج٢.

 

رجطئ اٗزوبٍ اُس٤بلاد  -

اُؼظج٤خ ك٢ ٓ٘طوخ اُزشبثي 

 اُؼظج٢.

 

رؾلض ٓشًض١ اُجظش  -

 ٝاُسٔغ ك٢ اُذٓبؽ.

الأػشاع ػ٘ذ 

اُشخض 

 أُزؼبط٢

هذ رزسجت ك٢ أُٞد  -

  أُلبعئ

 ضؼق اُزش٤ًض -

 رؤصش سِجب ك٢ اُزاًشح  -

 

 

 ٣ُٞذ الإؽسبط ثبُخٍٔٞ. -

ػذّ اُوذسح ػ٠ِ اُؾشًخ  -

ٝاُز٘وَ ٝٓٔبسسخ الأػٔبٍ 

 ا٤ٓٞ٤ُخ.

رؤد١ إ٠ُ الإدٓبٕ ٖٓ  -

 اُغشػخ الأ٠ُٝ

رغؼَ أُزؼبط٢ ٣سٔغ  -

أطٞارب ٤ٔٛٝخ ٣ٝشٟ 

ك٢ أشٌبلا ؿ٤ش ٓٞعٞدح 

 اُج٤ئخ اُخبسع٤خ.

٣لوذ إدساًٚ ُِٔسبكخ  -

 ٝاُؾغّٞ ٝاُضٖٓ.

 اًٌُٞب٤٣ٖ - أٓضِخ

 الأٓل٤٘بد -

 اُؾش٤ش - ا٤ُٜش٣ٖٝ -

 أُبس٣ـٞاٗب -

 

 اٌّسزمجلاد اٌذس١خ 

 (71) لأٜٗب رسزغ٤ت ُِضٞء اُخبكذ ( ) ص     ؟ رسبػذ اٌؼصٟ اٌّٛجٛدح ػٍٝ شجى١خ اٌؼ١ٓ ػٍٝ اٌشؤ٠خ ا١ٍ١ٌٍخ -: فسش1ط

 الإثصبس ػٕذ الإٔسبْ اِزصبص اٌصجغبد اٌضٛئ١خ ٌٍضٛء , ٚاٌّطٍٛة :رزضّٓ آ١ٌخ : 2ط

 (71سٝد ٝثس٤ٖ / أُخبس٣ظ / كٞرٞثس٤ٖ ( )ص  –) اُؼظ٢  ِب اسُ اٌصجغبد اٌضٛئ١خ فٟ وً ِٓ اٌؼصٟ ٚ اٌّخبس٠ظ ؟   –أ 

) ٣زـ٤ش شٌَ عض٣ئبد اُظجـخ اُضٞئ٤خ    و١ف ٠ذذس جٙذ فؼً فٟ اٌؼصٟ ٚاٌّخبس٠ظ ٔز١جخ اِزصبص اٌطبلخ اٌضٛئ١خ ؟ –ة 

 (71أُٞعٞدح ك٢ ًَ ٜٓ٘ٔب ك٤ؾذس عٜذ كؼَ ٣٘زوَ ثٞاسطخ اُؼظت اُجظش١ إ٠ُ اُذٓبؽ ؽ٤ش ٣زْ إدساى اُظٞسح( )ص 

 (71) اُؼظت اُجظش١ ( )ص  ِب اٌزٞ ٠ٕمً جٙذ اٌفؼً ئٌٝ اٌذِبؽ لإدسان اٌصٛسح ؟ –ط 

) اُؼظ٢ رسزغ٤ت ُِضٞء اُخبكذ   د١ش شذح الإضبءح اٌزٟ رسزج١ت ٌٙب ؟ لبسْ ث١ٓ :اٌؼصٟ ٚاٌّخبس٠ظ فٟ اٌشجى١خ ِٓ –د 

 (71خبس٣ظ رسزغ٤ت ُلإضبءح اُؼب٤ُخ ( )ص / أًضش ؽسبس٤خ ُِضٞء ( ) أُ

  (71 – 79ادسط اٌشى١ٍٓ اٌّشافم١ٓ صُ أجت ػٓ الأسئٍخ اٌزٟ ر١ٍّٙب: )ص: 3ط

 

 

 

 

 

 

   ( 2شٌَ )                                                                  (  1شٌَ )                               
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ٌتحكم بكمٌة الأشعة الضوئٌة المارة إلى  – 2)   (؟1( فً الشكل ) 9,  5,  2ما وظٌفة الأجزاء المشار إلٌها بالأرقام: )  –أ 

 المحافظة على حجم العٌن ثابتاً(. – 9فٌها تتركز المخارٌط.    - 5داخل العٌن عن طرٌق تضٌقه وتوسعه. 

 ) لاحتوائها على صبغة المٌلانٌن(. ( باللون الداكن؟7فسر: ٌتمٌز الجزء رقم ) –ب 

                                                                                                 )عن طرٌق العصب البصري(. كٌف تنتقل السٌالات العصبٌة من العٌن إلى الدماغ؟ –ج 

 (. 1الجزء رقم ) ما رقم الجزء الذي ٌكون الجزء الأمامً منه محدباً وشفافا؟ً  –د 

 ٌساهم فً تغٌٌر شكل العدسة(. الهدبً) الجسم ؟ والعدسة الهدبًما العلاقة بٌن الجسم  -ه 

 )نوعٌن من المستقبلات الضوئٌة هما العصً والمخارٌط, وخلاٌا اخرى تنظم عملها الدقٌق(.   ة؟ما الخلاٌا التً تحتوٌها الشبكٌ -و 

( من حٌث: الصبغة الموجودة, الإضاءة المؤثرة, الألوان التً 2( والجزء )1( قارن بٌن الجزء )2من الشكل ) –ص 

 فوتوبسٌن/ الإضاءة الشدٌدة/ الألوان جمٌعها(. – 2رودوبسٌن/ الضوء الخافت/ الأبٌض والأسود.  – 1)   ٌمكن رؤٌتها(؟

 )لعدم وجود مستقبلات حسٌة فٌها(. فسر: تسمٌة البقعة العمٌاء بهذا الاسم؟ –ح 

 أ اتجاه الضوء(. –ب اتجاه السٌال العصبً/ ب –)أ ( حدد المسارات المشار الٌها؟2مستخدما الرموز )أ, ب( فً الشكل ) –ط 

                                                                                                                    كٌف تحدث آلٌة الإبصار؟ –ن 

) عند انعكاس الضوء عن الأشٌاء ٌمر الضوء المنعكس عن الأجسام فٌمر فً العٌن لٌصل الى العصً والمخارٌط, فٌتغٌر شكل جزٌئات 

 نها, وٌحدث جهد فعل ٌنتقل بواسطة العصب البصري الى الدماغ حٌث ٌتم إدراك الصورة(.فً كل م الصبغة الموجودة

 ( 94 – 92درس الأشكال التالٌة وأجب عن الأسئلة التً تلٌها: ) ص : أ4ط

 (                     2(                                                                                شكل )1شكل )                 

                (. 2) الجزء  رقم الجزء الذي ٌحتوي على غدد تفرز مادة شمعٌة لحماٌة الأذن؟ - 1 ( بٌن ما ٌلً:1فً الشكل ) -أ 

                 ) ٌساهم فً تساوي ضغط الهواء داخل الأذن الوسطى بضغط الهواء الجوي(. (؟6أهمٌة الجزء المشار إلٌه بالرقم ) ما - 2

 ) اُو٘بح اُوٞهؼ٤خ اُز٢ روغ ث٤ٖ( ِب اسُ اٌجضء اٌزٞ ٠مغ ف١ٗ ػضٛ وٛسرٟ؟ ُِ ٠زىْٛ ػضٛ وٛسرٟ ؟2ِٓ اٌشىً سلُ ) -ة 
 خلاٌا ٌتكون من إلى الأسفل منها(وٌستقر على غشاء قاعدي بفصل بٌنه وبٌن القناة الطبلٌة.منها( والقناة الطبلٌة ) اُو٘بح اُذ٤ِٛض٣خ )إ٠ُ الأػ٠ِ

  (94داعمة وخلاٌا شعرٌة(. ) ص

                                                                                                                             ) تعمل بوصفها مستقبلات للصوت / تتمٌز بوجود أهداب على أطرافها الحرة(. ما وظٌفة الخلاٌا الشعرٌة؟ بماذا تتمٌز؟ –ج 

اٌج١ضب٠ٚخ؟  تتبع الموجات الصوتٌة فً أذن الإنسان من لحظة تجمٌعها بواسطة الصٌوان وصولاً إلى غشاء النافذة –د 

 (44)صغشاء النافذة البٌضاوٌة فً ذلك(.) ٌجمع صٌوان الأذن . . . 
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تسبب هذه )حتى ٌتم إدراك الصوت؟ اللٌمفًكٌف تؤثر الاهتزازات الناتجة عن الموجات الصوتٌة فً السائل  –ٖ 

                                                                                    . . . فً الدماغ لإدراك الصوت(. اللٌمفالاهتزازات موجات ضغط فً سائل 

)بعد أن تحدث الموجات الصوتٌة الأثر المطلوب ٌجري التخلص    (؟1ما وظٌفة النافذة الدائرٌة المشار إلٌها فً الشكل ) –و 

 ائرٌة المرن, وهذا لحماٌة القوقعة من الانفجار بسبب موجات الضغط الزائدة(.من الضغط الزائد فً السائل اللٌمفً باهتزاز غشاء النافذة الد

 ( 95 جب عن الأسئلة التً تلٌه: )صالشكل التالً ٌبٌن المنطقة الطلائٌة فً الأنف, ادرسه جٌدا ثم أ: 5س

 ( رائحة مختلفة؟18888علل: ٌستطٌع الإنسان تمٌٌز نحو ) –أ 

المنطقة فً  تقبلات لهذه الروائح توجد)نظراً إلى احتواء الأنف على مس

 .الطلائٌة الأنفٌة الواقعة أعلى التجوٌف الأنفً(

   (؟4, 3, 2, 1ما وظٌفة الأجزاء المشار إلٌها بالأرقام )  –ب 

ٌعتقد أنها تعمل على تجدٌد  – 2تفرز مخاط  ٌذٌب المواد المشمومة,  – 1) 

عصبونات تنتهً بعدد من  – 4تسند الخلاٌا الشمٌة,  – 3الخلاٌا الشمٌة, 

                                           الأهداب تقع علٌها مستقبلات الماد التً تنهها(.

كٌف ٌتم التخلص من المادة الكٌمٌائٌة المنبهة بعد انتهاء  -ج 

) بواسطة محلول مائً تفرزه غدد وخلاٌا توجد فً المنطقة عملٌة الشم؟ 

 لك لجعل المستقبلات جاهزة للارتباط بمادة جدٌدة(.الطلائٌة الأنفٌة , وذ

 ) ترتبط المواد الكٌمٌائٌة ... ... ... مراكز الشم فً الدماغ لتمٌٌز الرائحة(. كٌف تتم عملٌة الشم؟ -د 

خروج  تتبع التغٌرات التً تلً وصول سٌال عصبً من عصبون حركً إلى اللٌف العضلً إلى أن ٌتم  -أ  :6س

ٌتسبب ذلك فً نشوء جهد فعل ٌنتشر على طول غشاء )   ( 97وم وانتشارها بٌن اللٌٌفات العضلٌة ؟ ) ص اٌونات الكالسٌ

نات اللٌف العضلً, مارا بالأنٌبٌبات المستعرضة الممتدة بٌن اللٌٌفات العضلٌة وتكون محاطة بالشبكة الإندوبلازمٌة الملساء التً تخزن اٌو

  (ٌفات العضلٌةت الكالسٌوم وانتشارها فً السٌتوسول بٌن اللٌالكالسٌوم .مما ٌودي إلى خروج اٌونا

) ترتبط بمستقبلات خاصة على خٌوط  ماذا ٌنتج عن انتشار اٌونات الكالسٌوم فً السٌتوسول بٌن اللٌٌفات العضلٌة؟ -ب 

 (90اً عرضٌة(. )ص الأكتٌن, فتتكشف مواقع ارتباط رؤوس المٌوسٌن بخٌوط الأكتٌن, وٌتم الارتباط بٌنهما مكوناً جسور

)ٌنتج عن انثناء الجسور العرضٌة انزلاق خٌوط الأكتٌن الرفٌعة إلى  ما دور الجسور العرضٌة فً انقباض اللٌف العضلً؟ -ج 

 (90وسط القطعة العضلٌة بٌن خٌوط المٌوسٌن , مما ٌؤدي إلى قصر القطعة العضلٌة(. )ص 

                                                                            من الجهاز العصبً؟ماذا ٌحدث عند توقف تنبٌه العضلة الهٌكلٌة  -د 

ندوبلازمٌة بعملٌة نقل نشط, وتصبح الأماكن المخصصة لاتصال رؤوس المٌوسٌن )تعود أٌونات الكالسٌوم إلى مخازنها فً الشبكة الإ

 رضٌة, فٌحدث انبساط للعضلة(.بالأكتٌن غٌر متكشفة, مما ٌحول دون تكون جسور ع

                                            (99-90)ص  حدد مواضع استهلاك الطاقة فً عملٌة انقباض وانبساط اللٌف العضلً؟ -ه 

اللٌف العضلً,  ) ارتباط  رؤوس المٌوسٌن بمواقعها على الأكتٌن لتكوٌن الجسور العرضٌة, وكذلك عند فك الجسور العرضٌة أثناء انقباض

 وعند إعادة اٌونات الكالسٌوم إلى مخازنها عند انتهاء التنبٌه العصبً للٌف العضلً وحدوث انبساط العضلة(.

                                         (188وضح المقصود بالوحدة الحركٌة ؟ وكٌف ٌمكن زٌادة قوة انقباض العضلة الهٌكلٌة؟ )ص -و 

مجموعة الألٌاف العضلٌة المتصلة بمحور عصبون حركً واحد . وتزداد قوة انقباض العضلة الهٌكلٌة بزٌادة عدد الوحدات الوحدة الحركٌة: 

 الحركٌة العاملة فً وقت ما.

ٌعتمد على دقة العمل المنجز من الحركة العضلة, فكلما زادت لعضلٌة فً الوحدة الحركٌة؟   على ماذا ٌعتمد عدد الألٌاف ا -ز 

 ركة العضلة قل عدد الألٌاف العضلٌة المتصلة بالعصبون الحركً.دقة ح
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                                                     (191اٌخ١ٍخ اٌٙذف ؟ )ص –اٌٙشِٛٔبد  –ٚضخ اٌّمصٛد ثىً ِّب ٠ٍٟ  -: أ 5ط

                                              ٓخزِلخ ك٢ اُغسْ.اُٜشٓٞٗبد: ٓٞاد ٤ٔ٤ًبئ٤خ رلشصٛب ؿذد أٝ خلا٣ب ٓزخظظخ رؼَٔ ػ٠ِ ر٘ظ٤ْ أٗشطخ 

ٚ اُخ٤ِخ اُٜذف: اُخ٤ِخ اُز٢ رؾَٔ ػ٠ِ ؿشبئٜب اُجلاص٢ٓ أٝ داخِٜب ٓسزوجلاد خبطخ ُلاسرجبط ثٜشٕٓٞ ٓؼ٤ٖ. ٣ٝؤد١ اسرجبط اُٜشٕٓٞ ثٔسزوجِ

                                                                                                                               إ٠ُ ؽذٝس رـ٤شاد داخَ اُخ٤ِخ.

) ر٘زوَ اُٜشٓٞٗبد ثٞاسطخ اُذّ ا٠ُ اعضاء اُغسْ )اُخلا٣ب اُٜذف( ك٢ ؽ٤ٖ  ػًٍ: اٌزٕظ١ُ اٌٙشِٟٛٔ أثطأ ِٓ اٌزٕظ١ُ اٌؼصجٟ؟ -ة 

                                  ٣ؼزٔذ إكشاص اُ٘ٞاهَ اُؼظج٤خ ك٢ اُز٘ظ٤ْ اُؼظج٢ ػ٠ِ اٗزوبٍ اُس٤بٍ اُؼظج٢ ك٢ ٓؾبٝس اُؼظجٞٗبد ثسشػخ ًج٤شح( . 

                 رأص١ش اٌٙشِٛٔبد؟                                                      ػًٍ: ٠سزّش رأص١ش اٌزٕظ١ُ اٌؼصجٟ ِذح ألصش ِٓ  -ط 

 –رؾطْ اُ٘بهَ اُؼظج٢ ك٢ اُشن اُزشبث٢ٌ ثٞاسطخ أٗض٣ٔبد ٓؼ٤٘خ.  –) ثسجت ٝعٞد ػ٤ِٔز٤ٖ رضجطبٕ اسزٔشاس ر٘ج٤ٚ اُ٘ٞاهَ اُؼظج٢ ٝٛٔب 

                                                  لا ٣ٞعذ ٓضَ ٛزٙ اُؼ٤ِٔبد ك٢ اُز٘ظ٤ْ اُٜش٢ٗٞٓ(. ػٞدح اُ٘بهَ اُؼظج٢ إ٠ُ اُضس هجَ رشبث٢ٌ. ك٢ ؽ٤ٖ

 ٖٓ أهَ سبػخ رظ٤ِؾٚ أص٘بء ك٢ اُسبػبر٢ ٣ذ أطبثغ ُؾشًخ رُٞظق اُز٢ اُؾش٤ًخ اُٞؽذاد ك٢ اُؼض٤ِخ الأ٤ُبف ػذد :191 ص: سإاي

 .اُزظ٤ِؼ أدٝاد ط٘ذٝم ٗوَ أص٘بء ك٢ ٣ذٙ ُؾشًخ رُٞظق اُز٢ اُؾش٤ًخ اُٞؽذاد ك٢ ػذدٛب

 (192/ص 29 – 2) اٌشىً ( 192ٚضخ ا١ٌ٢خ اٌؼبِخ ٌؼًّ اٌٙشِٛٔبد؟ )ص -د 

 اسزجبثخ اٌخ١ٍخ           ٠ٕشظ دذٚس ػ١ٍّبد ِخزٍفخ ٌٕمً رٕج١ٗ اٌٙش٣ِْٛشرجظ ثٔسزوجَ ػ٠ِ ؿشبء اُخ٤ِخ اُٜذف أٝ داخِٜب    اٌٙشِْٛ

                         ٚضخ ثخطٛاد آ١ٌخ ػًّ اٌٙشِٛٔبد اٌزائجخ فٟ ا١ٌٍج١ذاد ) اٌسز١ش٠ٚذ٠خ ( فٟ اٌخ١ٍخ اٌٙذف ؟ -ٖ 
ٓشًجب  ٌٓٞٗباُز١ ٣ٞعذ ك٢ اُس٤زٞسٍٞ   ُجشٝر٢٘٤ اُخبصا٣شرجظ ٓغ ٓسزوجِٚ /  ػجش اُـشبء اُجلاص٢ٓ ا٠ُ داخَ اُخ٤ِخ اُٜذف) ٣٘زشش اُٜشٕٓٞ 

-m(, ٓ٘جٜب ُز٣ٌٖٞ )  DNAوجَ( , ٣٘زوَ ٖٓ صوٞة اُـلاف ا١ُٝٞ٘ إ٠ُ داخَ اُ٘ٞاح, ٣ٝشرجظ ثؤؽذ أُٞاهغ ك٢ عض١ء )ٓسز –ا )ٛشٕٓٞ ٓؼوذ

RNA  (  ٍاُز١ ٣زشعْ ُج٘بء ثشٝر٤٘بد عذ٣ذح ك٢ س٤زٞثلاصّ اُخ٤ِخ اُٜذف رؤصش ك٢ ٗشبط اُخ٤ِخ اُٜذف , ٝرؾذس الاسزغبثخ . ٓضب )

                                                                                                  (192 –ص )اُزسزٞسز٤شٕٝ ٝالأُذٝسز٤شٕٝ( 

) تتحكم تحت المهاد فً إفراز الهرمونات , وتنظم بصورة غٌر مباشرة الأنشطة   ما دور تحت المهاد فً الجسم؟ - : أ8ط

ثل بالأعضاء اللاإرادٌة والجهاز العصبً الذاتً, فضلا عن تنظٌم بعض العوامل فً الجسم مالهرمونٌة والوظائف المختلفة التً ترتبط 

                                                                                                           (.درجة الحرارة والشعور بالجوع

                                                       (183ص)النخامٌة الأمامٌة, والنخامٌة الخلفٌة؟ بٌن العلاقة بٌن تحت المهاد وكل من  -ة 

 أدرس الشكلٌن التالٌٌن وأجب عن الأسئلة التً تلٌهما؟  -ط 

 أعط من الشكل )ب( دلٌلا ٌؤٌد إجابتك؟ – 2       ماذا ٌمثل كل من الشكلٌن )أ , ب ( –1 

 ؟ (أ)( فً الشكل 1,2ما أسماء الأجزاء المشار إلٌها بالأرقام ) – 3 

) المحافظة على الاتزان الداخلً للجسم مثل درجة الحرارة ودرجة الحموضة وتركٌز الهرمونات ضمن  ما أهمٌة التغذٌة الراجعة؟ -د 

     معدلاتها الطبٌعٌة(.                                                                                                          

 (184)ص ٌة والتغذٌة الراجعة السلبٌة ؟قارن بٌن التغذٌة الراجعة الإٌجاب -ه 

 



9 
 

 185اسئلة الفصل الأول ص 
 :الأول السؤال

 العامل ملاحظة( أكبر فٌه العصبً السٌال انتقال سرعة أن ذلك على والدال قطرا أكبر)س( العصبون

 (.العصبون محور قطر هو السؤال هذا فً الوحٌد المتغٌر

 :الثانً السؤال

 جاهزة المستقبلات فتكون الشم, عملٌة انتهاء بعد بها الخاصة المستقبلات من المنبهة الكٌمٌائٌة المادة لإزالة –أ 

 .جدٌدة بمادة للارتباط

 .فٌها حسٌة مستقبلات وجود لعدم –ب 

 :الثالث السؤال

 .الأكتٌن بروتٌن على تحتوي رفٌعة خٌوط) أ(

 .المٌوسٌن بروتٌن على تحتوي سمٌكة خٌوط)ب(

 Z- line)ج( 

 M- line)د ( 

                                                                                                                                :الرابع السؤال

 كولٌن أسٌتل العصبً الناقل ٌتراكم acetylcholinesterase إنزٌم ٌثبط  Organophosphate الحشري المبٌد أن بما

 من فترة بعد العضلات, تشنج مسببا الهٌكلٌة العضلات تحفٌز زٌادة وبالتالً العصبً النقل تحفٌز زٌاد إلى ٌؤدي مما

 .العضلات تحفٌز استمرار

 :الخامس السؤال

 :حٌث من العصبً بالتنظٌم الهرمونً التنظٌم مقارنة

 .أسرع العصبً للتنظٌم الأعضاء استجابة تكون :منهما لكل الأعضاء استجابة سرعة -

 .العصبً الجهاز تأثٌر من أطول الهرمونات تأثٌر مدة :الزمنٌة المدة -

 :السادس السؤال

 .القوقعة -)أ(

 .كورتً عضو -)ب(

 .استاكٌوس قناة -)ج(

 .المركزٌة البقعة -)د(

 .الذاتً العصبً الجهاز -)ه(

 :السابع السؤال

 .القلب ضربات زٌادة -)أ(

 .العرقٌة الغدد إفراز زٌادة -)ب(

 .الأمعاء نشاط تثبٌط -)ج(

 .للعّاب اللعابٌة الغدد إفراز تثبٌط -)د(

  .البؤبؤ فتحة توسع -)ه(
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 الوحدة الثانٌة / الفصل الأول  -أسئلة التوجٌهً 

 2811شتوي / 

 ( 06) ص  كسش : لا ٣ذّٝ اسرجبط اُ٘بهَ اُؼظج٢ اسز٤َ ٤ًُٖٞ ثٔسزوجلارٚ ط٣ٞلا ؟ – 1

 اُؼظ٢ ٝأُخبس٣ظ ك٢ اُشج٤ٌخ ٖٓ ؽ٤ش شذح الاضبءح اُذ رسزغ٤ت ُٜب ؟ -هبسٕ ث٤ٖ :  – 2

 41) اُؼظ٢ رسزغ٤ت ُِضٞء اُخبكذ / اًضش ؽسبس٤خ ُِضٞء ( ) أُخبس٣ظ رسزغ٤ت ُلإضبءح اُؼب٤ُخ (  ص   

 ٓ٘طوخ اُزشبثي اُؼظج٢ ؟ -ػضٞ ًٞسر٢ ك٢ ارٕ الاٗسبٕ ؟   -طق رش٤ًت :  – 3

 ( 05(  ) ٓ٘طوخ اُزشبثي اُؼظج٢ ص  45) ػضٞ ًٞسر٢ ص  

 45صاُخلا٣ب اُذاػٔخ أُٞعٞدح ث٤ٖ اُخلا٣ب اُش٤ٔخ ؟  -ٓب ٝظ٤لخ  :  -

Caا٣ٞٗبد  -ٝضؼ اُذٝس اُز١ ٣وّٞ ثٚ ًَ ٓٔب ٢ِ٣ ك٢ ػَٔ ا٤ُِق اُؼض٢ِ : -
+2

  - ATP  40ص؟ 

 2811صٌفً / 

Ca) اُشجٌخ الاٗذٝثلاص٤ٓخ رؾز١ٞ ٓخبصٕ اُشجٌخ الاٗذٝثلاص٤ٓخ أُِسبء ك٢ اُخ٤ِخ اُؼض٤ِخ ؟ -ٓب ٝظ٤لخ :  – 1
+2

 (40/ ص  

 01ص  ٝضؼ ٤ًل٤خ ؽذٝس ٓشؽِخ اػبدح الاسزوطبة ُِؼظجٕٞ ؟  – 3

 ٣سزوجَ عسْ الاٗسبٕ اٌُض٤ش ٖٓ أُؤصشاد ٖٓ اُج٤ئخ اُخبسع٤خ ػٖ طش٣ن اػضبء ؽس٤خ , ٝأُطِٞة :  – 4

ؽذد ثذهخ ٌٓبٕ ٝعٞد ٓسزوجلاد ًَ ٓٔب ٢ِ٣ ك٢ عسْ الاٗسبٕ ) اُظٞد ك٢ الارٕ اُذاخ٤ِخ / اُضٞء  -

 –أُخبس٣ظ اُجوؼخ أُشًض٣خ  –ج٤ٌخ ( ) اُضٞء / اُش 44اُو٘بح اُوٞهؼ٤خ ص  –) اُظٞد / اُوٞهؼخ ك٢ عذاس ًشح اُؼ٤ٖ( ؟ 

 (  41اُؼظ٢ خبسط اُجوؼخ أُشًض٣خ( ص 

 ارًش ششط٤ٖ ٣غت رٞاكشٛٔب ك٢ عض٣ئبد أُبدح راد اُشائؾخ ؽز٠ ٣زْ شٜٔب ؟  -
اٛذاة ٣ز٘بست شٌِٜب ٓغ شٌَ أُسزوجلاد اُجشٝر٤٘٤خ أُٞعٞدح ػ٠ِ  -رزٝة ك٢ أُخبط اُز١ رلشصٙ اُـذد أُخبط٤خ   -ٓزطب٣شح   -) 

 45اُخلا٣ب اُش٤ٔخ ( ص 

 2812شتوي /  

 ػ٘ذ دساسخ اُزش٤ًت اُذه٤ن ٤٤ُِلبد اُؼض٤ِخ ٣ظٜش ٗٞػبٕ اسبس٤بٕ ٖٓ اُخ٤ٞط اُجشٝر٤٘٤خ ٝأُطِٞة : – 1

 (47) ٤ٓٞس٤ٖ ص ٓبرا رس٠ٔ اُخ٤ٞط اُجشٝر٤٘٤خ اُس٤ٌٔخ ك٢ ا٤ُِق اُؼض٢ِ ؟  -       

 ٣ٖ رخضٕ ا٣ٞٗبد اٌُبُس٤ّٞ ك٢ اُخ٤ِخ اُؼض٤ِخ ؟ا -ٓبرا ٣ؾذ اُوطؼخ اُؼض٤ِخ ٖٓ ًَ عبٗت ؟   -
 ( 40( ) رخضٕ ك٢ اُشجٌخ الاٗذٝثلاص٤ٓخ أُِسبء / ص  47/ ص  z)  ٣ؾذ اُوطؼخ اُؼض٤ِخ ٖٓ ًَ عبٗت خظ 

 ( 01) ص كسش : لا رسزغ٤ت أُ٘طوخ ٖٓ ؿشبء اُؼظجٕٞ لأ١ ٓؤصش اص٘بء كزشح اُغٔٞػ ؟  – 3

ٗوَ اُـزاء ٝالاًسغ٤ٖ  -) اُخلا٣ب اُش٤ٔخ ك٢ الاٗق ؟  -الاٝػ٤خ اُذ٣ٞٓخ ك٢ ٓش٤ٔ٤خ اُؼ٤ٖ ؟  -ؽذد ٝظ٤لخ :  – 4

 ( 45رجشص ٜٓ٘ب اٛذاة رؾَٔ ػ٠ِ ؿشبئٜب ٓسزوجلاد ثشٝر٤٘٤خ  رشرجظ ثٜب أُٞاد أُشٔٞٓخ / ص   -( )  41ا٠ُ اُشج٤ٌخ / ص 

 2812صٌفً /  

 ( 02) ص  وخ ٖٓ ؿشبء اُؼظجٕٞ اص٘بء كزشح اُغٔٞػ لاسزؼبدح الاسزوطبة ؟ٓب اُزـ٤شاد اُز٢ رؾذس ُٔ٘ط –1
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هبسٕ ث٤ٖ ٛشٓٞٗبد رؾذ أُٜبد ا٠ُ اُ٘خب٤ٓخ الآب٤ٓخ ٝٛشٕٓٞ اًس٤زٞس٤ٖ ا٠ُ اُ٘خب٤ٓخ اُخِل٤خ ٖٓ   – 2

 ( 173) صاٗزوبٍ ًَ ٜٓ٘ٔب؟ 

 (177ؽذاد اُؼض٤ِخ أُشبسًخ ك٢ الاٗوجبع / ص) ٣غت ص٣بدح ػذد ا٤ًُٞق ٣ٌٖٔ ص٣بدح هٞح اٗوجبع اُؼضِخ ا٤ٌِ٤ُٜخ ؟  - 3

 2813شتوي /  

 ( 01) ص ٝضؼ ٤ًق رؾذس ٓشؽِخ اػبدح الاسزوطبة ػ٠ِ عبٗج٢ ؿشبء اُؼظجٕٞ ؟  –1

Naهبسٕ ث٤ٖ: ا٣ٞٗبد  – 2
+

Kٝا٣ٞٗبد  
+

ثٞربس٤ّٞ( ٖٓ ؽ٤ش  –اُز٢ رضخٜب ٓضخخ أ٣ٞٗبد ) طٞد٣ّٞ  

3Naػذد الا٣ٞٗبد ؟    )
+

2Kُِخبسط  /    
 . 74ص  ُِخبسط ( +

) بسبب الاتصال بٌن تجوٌف الاذن ٌكون ضغط الهواء متعادلا على جانبً غشاء طبلة الاذن ؟  -فسر :  – 4

 . 93الوسطى والبلعوم بواسطة قناة استاكٌوس ( ص 

  حدد وظٌفة : المخارٌط فً شبكٌة العٌن / الانٌبٌبات المستعرضة التً تمتد بٌن اللٌٌفات العضلٌة ؟  – 5

( ) ٌنتشر جهد الفعل من الانٌبٌبات المستعرضة  91المخارٌط تستجٌب للإضاءة العالٌة وتمكن من الرؤٌة النهارٌة وتمٌٌز الالوان / ص  )

 (97الى الشبكة الاندوبلازمٌة الملساء / ص 

 2813صٌفً / 

 ( 83) أ , ب , ج / ص  وضح الٌة انتقال السٌال العصبً على طول محور العصبون ؟ – 1

 82) لاستعادة حالة الاستقطاب/ جهد الراحة( صفسر : تعد فترة الجموح ضرورٌة لانتقال سٌال عصبً جدٌد؟  – 3

 ( 99) ص  ماذا ٌحدث عند توقف تنٌه العضلة الهٌكلٌة من الجهاز العصبً؟ – 4

 ( 91) ص  تتبع الاشعة الضوئٌة المنعكسة عن الاشٌاء التً نراها حتى ادراك صورتها فً الدماغ ؟ – 5

 2814شتوي / 

 (  92( ) غشاء الكوة المستدٌرة ص 91) القرنٌة ص ؟ القرنٌة فً العٌن/ غشاء النافذة الدائرٌة فً الاذن -حدد وظٌفة : -1

انقباض العضلة  -انتقال السٌال العصبً فً منطقة التشابك العصبً ؟ /  -وضح دور اٌونات الكالسٌوم فً : –2

 ( . 98( ) فً انقباض العضلة ص 86فً منطقة التشابك العصبً ب ص  Ca+2) دور   ؟الهٌكلٌة

3 –  

 

 

 

 

 

 

الصوتٌة )المستقبلات      المستقبلات الصوتٌة / مستقبلات الشم ؟  -حدد بدقة موقع المستقبلات الحسٌة الاتٌة :  – 4

 ( 95الشم فً سقف تجوٌف الانف صمستقبلات )     (( 94صعضو كورتً ) –/ القوقعة 
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 2814صٌفً / 

 (85) صفسر / لا ٌدوم ارتباط الناقل العصبً بمستقبلاته فً منطقة التشابك العصبً ؟  – 1 

العظٌمات الثلاث فً  - ( 95)ص الخلاٌا الداعمة الموجودة بٌن الخلاٌا الشمٌة ؟  -حدد وظٌفة :  – 3  

 ( 91) ص العصً كمستقبلات ضوئٌة فً شبكٌة العٌن ؟  -         ( 93) ص الاذن الوسطى ؟ 

 ٌوجد فً الجسم ثلاثة انواع من العضلات ) هٌكلٌة / ملساء / قلبٌة ( والمطلوب : – 4  

 ( 99) ص كٌف تعود العضلة الهٌكلٌة الى وضع الانبساط بعد زوال المنبه ؟  -

ائٌة تترجم الٌه المؤثرات المختلفة فً الجسم كافة السٌال العصبً هو رسالة ذات طبٌعة كهروكٌمٌ – 5  

 (                79/ ص   3,  2,  1) ما الذي ٌحدث جهد الراحة فً العصبون ؟  -لإحداث الاستجابة , والمطلوب : 

 81) ان ٌكون  المنبه ٌساوي او اكبر من مستوى العتبة ( ص ما شرط استجابة العصبون لمنبه معٌن ؟  -

 ( 81) ص لبوابات القنوات الخاصة فً غشاء العصبون اثناء مرحلة اعادة الاستقطاب ؟ ماذا ٌحدث -

 2815شتوي / 

 تحدث تغٌرات عدٌدة عند وصول منبه معٌن الى العصبون , والمطلوب : – 2   

 ( 81) ض ما التغٌرات التً تحدث فً العصبون عند وصول منبه ٌساوي او اكبر من عتبة التنبٌه ؟  -

لكل من قنوات اٌونات الصودٌوم وقنوات اٌونات البوتاسٌوم فً مرحلة اعادة  ماذا ٌحدث -

 ( 81) ص الاستقطاب ؟ 

 ما مقدار فرق الجهد الكهربائً الذي قد ٌصل الٌه العصبون فً مرحلة انعكاس الاستقطاب ؟ -
     +(35 mv /  81ص ) 

) المخاط توفٌر وسط ملائم لذوبان جزٌئات المخاط فً سقف التجوٌف الانفً فً عملٌة الشم؟    -ما وظٌفة :  – 3

 ( 95المواد المشمومة / ص

   الجسور العرضٌة ؟ -الأنٌبٌبات المستعرضة /  -ما دور كل مما ٌلً فً انقباض اللٌف العضلً :  – 4
 ( 98) ص  –(  97) ص 

المجاور المستقبلات ٌمثل الشكل   – 5   

                             الضوئٌة فً شبكٌة عٌن الإنسان, والمطلوب:

حدد اتجاه الضوء , وكذلك اتجاه انتقال  –أ 

                              السٌال العصبً باستخدام الرموز )أ , ب(؟

              ما أسماء الأجزاء المشار الٌه بالأرقام  –ب 

  91(؟ ص2 , 1)

  2815صٌفً / 

 ( 81) ص ما المقصود بمستوى عتبة التنبٌه ؟  – 1
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ٌكون داخل محور العصبون مشحونا بشحنة سالبة مقارنة بالخارج فً حالة الاستقطاب )جهد  – 2 

 الراحة(, والمطلوب : 

 (78فً الداخل ص اٌن تتركز البروتٌنات كبٌرة الحجم سالبة الشحنة ؟ )  -

 ( 78ملٌفولت ص  71 -) ما مقدار فرق الجهد بٌن داخل العصبون وخارجه ؟  -

 ( 79) ص بوتاسٌوم الموجودة فً غشاء العصبون ؟  -ما دور مضخة صودٌوم  -

) لا ٌنتقل السٌال العصبً الى العصبون خلو الحوٌصلات التشابكٌة من النواقل العصبٌة ؟  -ماذا ٌحدث عند :  –3 

    86التالً (  ص 

     95)ٌختل عمل الخلاٌا الشمٌة لعدم وجود ما ٌسندها( صتلف الخلاٌا الداعمة الموجودة بٌن الخلاٌا الشمٌة فً الانف؟  -

 2816شتوي /  

لن تلتحم الحوٌصلات ماذا سٌحدث فً حالة : خلو منطقة التشابك العصبً من اٌونات الكالسٌوم ؟  –ب     

                                    86التشابكٌة بغشاء الزر التشابكً لتنفجر وتتحرر محتوٌاتها من الناقل العصبً فً الشق التشابكً ( ص 

ملفولت   :    71 -) حالة الاستقطاب وحالة انعكاس الاستقطاب من حٌث مقدار فرق الجهد الكهربائً ؟   – 2

 81لت ( صملفو 35+ 

عملٌات حٌوٌة متخصصة . المطلوب :   أ مع بٌئته الداخلٌة والبٌئة المحٌطة بواسطة ٌتفاعل جسم الإنسان  – 2

 79صوضح دور نفاذٌة الغشاء البلازمً للعصبون فً تكوّن جهد الراحة ؟  –

 كٌف ٌتلائم تركٌب كل مما ٌأتً مع وظٌفته :  –ب      

 91وائها على صبغة فوتوبسٌن ولها القدرة على تمٌٌز الالوان . صاحتالمخارٌط فً شبكٌة العٌن :  -

تتركب من خٌوط اكتٌن الرفٌعة وخٌوط مٌوسٌن السمٌكة / انزلاق خٌوط اكتٌن على القطعة العضلٌة فً اللٌف الغضلً :  -

 96خٌوط مٌوسٌن ٌسبب الانقباض . ص

 2816صٌفً   

 81(؟ ص +Kانعكاس الاستقطاب وإعادة الاستقطاب من حٌث حالة بوابات قنوات اٌونات البوتاسٌوم )  – 2

 تكون مفتوحة (     –تكون مغلقة  / اعادة الاستقطاب  –انعكاس الاستقطاب )  

 (99ٌمثل الشكل المجاور إحدى مراحل آلٌة انقباض عضلة هٌكلٌة, والمطلوب: )الشكل ج ص – 2

 ما اسم الجزئٌن )س , ص (؟   – أ   

 ماذا تمثل هذه المرحلة فً آلٌة انقباض العضلة؟  – ب  

 ) س : خٌوط أكتٌن  / ص : جسر عرضً ( / ) ارتباط الجسر العرضً بمواقع خاصة على خٌوط أكتٌن ( 

 حدد بدقة أماكن وجود كل من الآتٌة:  –أ  – 3

 لنواقل العصبٌة؟  ا – 3الخلاٌا الداعمة؟   – 2عضو كورتً؟    – 1

 فً الحوٌصلات التشابكٌة فً الزر التشابكً للعصبون (   3بٌن الخلاٌا الشمٌة       /       2على سطح القناة القوقعٌة فً القوقعة      /      1)
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 (87) شفافة تمرر الضوء / ص القرنٌة فً العٌن ؟   -كٌف ٌتلاءم التركٌب مع الوظٌفة فً كل مما ٌلً :  – 7   
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 ؟ اجابتك فسر

) جهد راحة / لأن تركٌز أٌونات الصودٌوم خارج الغشاء مرتفع مقارنة بالداخل, وتركٌز أٌونات البوتاسٌوم داخل 

 الغشاء مرتفع مقارنة بالخارج(.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لأن العضلة تنقبض بأقصى انقباض عندما ٌصل مستوى  -ملً فولت, ب  2مقدار شدة التنبٌه الذي ٌمثل شدة العتبة هو 

 التنبٌه مستوى العتبة, ولا ٌتأثر الانقباض بزٌادة التنبٌه بعد ذلك.)قانون الكل أو العدم(
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 ؟ فً أي الحالات حدثت استجابة؟ كٌف تفسر اجابتك –أ   

 

 


